

■儒商第一村——思溪延村。

# 上饒 覽不盡的天然麗質

提起江西，你會聯想到怎樣的風景？是被譽為「匡廬奇秀甲天下」的廬山抑或地處「郴衡湘贛之交，千里羅霄之腹」的井岡山？江西的確是看山的好地方，卻不止有九江名山和羅霄山脈，更有三清山這「雲霧的家鄉、松石的畫廊」，可謂峰峰皆景，山巒綿延。

即使你從未設想過自己會愛上江西，上饒二字，也足以令你對江西一見鍾情，並自此鑄刻在記憶裡。

為何我敢這麼篤定？因為長江中下游地帶，再無一個城市像上饒般天生麗質。山水美景俯拾皆是，宛如上天的無私饋贈。更難得的是，景色的豐饒可以令你短時間內領略到完全不同的風情——這邊剛被婺源粉牆黛瓦驚艷，那邊看雲纏霧繞的三清山看傻了眼，一座城市，怎麼會如此幸運，有着如此多元化的天賜風景？

文、攝：香港文匯報記者 賈選凝

## 饒



■思溪延村保留着以商宅和官邸為主的明清古建築群。



■三清山栩栩如生的山峰奇石。



■千峰競秀，峻拔如畫。

■婺源李坑的農家客棧。

上饒，是新興的旅遊城市，更是為旅遊而生的城市。今次筆者便與你一同「走村行山」，遊覽兩種截然不同的絕妙美景。

### 婺源 中國最美的鄉村

婺源這個名字，被叫得太響。因為它實在美得無可爭議。

「中國最美的鄉村」，它當之無愧。「半畝方塘一鑿開，天光雲影共徘徊。」朱熹的詩句如此清雅，卻只能概括出其故鄉的五分景致。婺源是唐開元二十八年建縣的「書鄉」，文化名士如朱熹、詹天佑等頻頻輩出。難得的是，這座縣城至今仍將歷史遺跡保留得相當完好，民風淳樸，明清古建築遍佈鄉野，沿襲了「夜不閉戶、路不拾遺」的世外桃源夢。

婺源由多個歷史文化名村組成，村中保存至今的徽劇、舞獅、徽州三雕等都被列入國家非物質文化遺產。而這璀璨的景點，會讓人拿著相機食慾得不捨得走。

古文風鼎盛的村落，李坑首屈一指。這個以李姓為主的古村是不折不扣的「小橋流水人家」。村落被群山環抱，風光旖旎，民居宅院沿溪而建，依山而立，粉牆黛瓦參差錯落。村內街巷溪水貫通，九曲十彎，青石板道縱橫交錯，石、木、磚各種溪橋貫通兩岸。兩澗清流、柳暗花明、雙橋疊鎖、焦泉浸月。用美不勝收來形容，真的一點也不過分。就像一幅安然徜徉、和睦樂居的古畫卷，李坑村民在溪邊洗衣淘米，擔着挑水的木桶行走在木橋窄巷間，背後是山清水秀，面前是阡陌自然。

「兩水夾明鏡，雙橋落彩虹」的彩虹橋

也值得一看，這橋於南宋1137年建成，橋身宛若一道跨越時空的彩虹，是迄今為止保存得最完整、設計最為科學的一座古廊橋。廊橋與周邊的古村、青山、碧水構成一幅絕美的水墨畫，在晨霧、細雨、月色的襯托下更能突顯詩情畫意。

另一個古村則是優雅的儒商之村——思溪延村。村子以建村者俞氏思溪溪水得名。延村村落面對川流不息的溪水，故而鄉民期望後世子孫綿延百世、源遠流長。村落保留了136幢以商宅和官邸為主的明清古建築，青石板鋪地，背靠青山，面臨清溪和稻田，四周是一片綠地。村莊建築與自然合而為一，任何一個愛攝影的人來這裡都會流連忘返。你根本不需要去思考怎樣拍出一張好照片，因為隨手按下快門，都是美得讓人窒息的風景。

藍天青瓦，順着古舊的屋簷上去，就是純白、無雜質的大塊雲朵。徽派建築的雋雅，在這村子裡表現得淋漓盡致。沿着只能通過一人的極窄巷子，就像走進舊時徽商的殘夢裡，在房前屋後駐足，聆聽在

■三清山在道家眼中，是世上無雙的福地。



陽光下的穀物透出濃郁的色澤。徽商「賈而好儒」，村中思溪百壽花廳中，由96個不同字體的壽字所組成的百壽圖，堪稱木雕精品，不僅將徽派建築藝術發揮到極致，更將儒商尊崇和睦、和氣生財的思想提煉昇華。

有沒有那樣一個夢境，讓你只願時光就此停住，從而能暫留多些片刻，體會歲月深處凝聚起的舒心寧靜？婺源，是世間美得不可多得的夢。

### 三清山 雄奇險秀的自然遺產

去過三清山的人，大多會為它打抱不平。論山巒險峻、奇峰秀美，它絕不輸給廬山和井岡山那兩座名聲大、旅遊資源被開發得早的山。

好在如今上饒着力打造自己獨一無二的旅遊品牌，三清山自然也成為其中的重點之一。「三清」——聽名字就知道與道教淵源甚深，玉京、玉虛、玉華三峰峻拔，宛如將道教玉清、上清、太清三位尊神列作山巔。說到這裡免不了又要為三清喊冤，倘若不是因為江西鷹潭那赫赫有名的道教第一仙山龍虎山，那麼三清山的道教文化價值，或許會更早為人們所關注。

不過「三清」也有仙山的美譽，單看山裡終年雲纏霧繞、仙風神韻，也能感受到其中的靈氣。歷1600多年人文浸潤的三清山，按後天八卦布局的三清宮古建築群，被國務院文物考證專家組評為「中國古代道教建築的露天博物館」。2008年，三清山因被列入《世界遺產名錄》，成為江西第一個世界自然遺產，從國內眾多知名景區中脫穎而出。

在詩人眼中，這座山是「雲霧的家鄉、松石的畫廊」；在畫家眼中，是「中國山水畫的自然摹本」；在地質學家眼中，是「西太平洋邊緣最美麗的花崗岩」；而在道家眼中，則認為三清山是「世上無雙福地」。既然是有着「仙氣」的福地，看山當然就要講求緣分——這可不是迷信之說，三清山的雲霧在蒼翠古樹的掩映下若隱若現，遊人觀景時，常要「霧裡看山」。如果運氣好的話，濃霧驟然散去的瞬間，千峰競秀、山石標致挺拔，讓人看得目不轉睛，舉起相機連按快門，生怕錯過清明透徹的絕景。

不過在霧中看景，也有霧中的妙。譬如那處有名的「巨蟒出山」，巨型花崗岩石柱由風化和重力崩解作用形成，峰身上有數道橫斷的裂痕，頂部扁平，頸部稍細，形似一條碩大蟒蛇破山而出，直欲騰空而去。在海拔約1200米的深山幽谷中，這一瘦奇石峰如擎天玉柱般扶搖直上。要是在雲霧繚繞的時候，蟒頭竄動，蛇身微搖，形似一條巨大的蟒龍，吞雲吐霧，撼天動地，令人嘆為觀止。

看過這景的人都着迷巨蟒的剛勁挺拔，那陽剛之形、雄性之美，在不同的角度又可變幻出不同的景象。遠近變化的景觀，和震撼人心的氣象相結合，是三清山最引人入勝之處。

來三清山的韓國遊客頗多，出了索道站進入服務區，甚至能看到一些韓文標示。據說因為韓國遊客喜歡爬山，而三清山又是那種爬上一到兩天才能玩得暢快的景點，所以每年韓客絡繹不絕，慕名來這裡看山巒奇景，邊看邊嘖嘖讚嘆。



■蒼翠古樹掩映在雲霧繚繞間。

### 結語

遊覽不盡的上饒，太多美景，太多讓人一定要用相機記錄下的獨一無二。

大概是應了那句「天生麗質難自棄」吧，酒香真的不怕巷子深，如今的上饒，自然賜予的光彩散發出愈加奪目，靜候你前去一探究竟。

## Travel Info

### 三清山風景區

交通：乘飛機到達南昌機場，從南昌市經過311滬瑞高速公路（梨溫段）直達玉山縣城。  
網址：<http://www.sqs.gov.cn/>

### 婺源

交通：先乘飛機前往南昌，再從南昌乘坐汽車到達婺源。  
網址：<http://www.wylyw.cn/index.asp>

## 旅遊手記

文、圖：洪馨

# 在布魯塞爾

歐遊時往往沉醉在懷舊的情緒之中，但布魯塞爾的過去卻令我思考自己的未來，因為她屬於早已過氣的「現代」。

緣起是因利成便，乘搭歐洲之星火車來這裡，來到後才發覺歐盟總部的設立雖然帶旺了這裡的人氣，但遊客所經歷的，仍是過氣的一面。不知是不是被兩次大戰折磨得太慘，比利時的黃金時代在二十世紀初就戛然而止。至今她像從冰封中解凍的二八少女，以當年綻放的狀態示人，同代人經歷滄桑後，仍保留一片少女童真，好話是家碧玉，實話是入世未深。

必遊之地是舊城區中心著名的大廣場（Grand Place），環繞的幾十幢矮房子貌似唐樓，是典型的法蘭德斯（Flemish）建築，令人感到在強鄰法國之下的民族自尊，並能體現商業社會從封建中冒出的特色。看慣了宏偉教堂般象徵世界的建築和當權者打造的大藍圖和軸線，這種紛亂不但民主，而且充滿朝氣。而這

份歐陸精神，早已被更徹底的自由民主所取代；鄰鎮魯日（Bruges）則在電影《殺手沒有假期》（In Bruges）中被當作沒落名城的象徵。又如藝術館的超現實主義、一九五八年世界博覽會的地標原子塔（Atomium），今天已普及為常識，藝術品提出的問題我們已知答案，或已被更迫切者取代，於是我們的思索，可以安於滿足成見而於世界無尤，也就是，一種以懷舊為名的逃避。

喝一口充滿香草味道的啤酒，吃粗薯條蘸蛋黃醬，與習慣了的飲料和小食這麼近那麼遠。到原子塔時還是下兩天，鼻子和觸覺還在適應大開大闔的氣象轉變，情緒就如置身於時代轉折之間。當年原子結構發現不久，人們一下子可以潛入物質的內部，原子塔就是以鐵原子結構活現時代的精神——人的知識可以破解世界之謎，甚至克服大人國與小人國的出身差別，大與小其實可以這樣轉換的。地標的造工和設計細節都透露出



■不知名的商場



### 漫畫博物館

那是無數個潮流周期之前的產物，沒有成為正式典樣，但背後意歷久不衰。

當然不得不提聞名於世的漫畫博物館，展品走溫情遐想路線，不若其他的新銳凌厲，就如市內那幾十幢建築外牆漫畫，大都以漫畫人物的舉動向真實世界的路人開玩笑。而博物館的建築風格名為「新藝術」（Art Nouveau），本意是借當時的新興技術如煉鋼、玻璃等釋放創作力，實現奔放的設計風格，今天竟成oxymoron。矛盾修辭法的本質是現實而非文字的矛盾，新藝術愈創新，有一天就變得愈老舊。

詭異在於，我對新藝術的嚮往，正是它喚起我對消逝年代的想像。如鋼鐵支架、模糊的玻璃、珍珠色的階磚、大堂的雪鐵龍2CV汽車，可愛正在於流露着物質技術所限的捉襟見肘效果。當年的新穎，今天變為老舊，時

間中相反的視角在物件中相遇，令人懷疑我的溫馨之情可能是捉錯用神了。

是的，傳統比利時是一種很久以前的展望，今天已各有着落，「當年」變成不痛不癢，難怪與歐盟總部形成如此落差。在居民身上一切也許不過是習慣，他們也許一邊暗笑我們對老比利時的迷戀，一邊賺取高物價下的利潤。

「過去未來式」是一個陷阱，而旅遊，永遠是「現在進行式」的。

### 原子塔

